

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL **Diario de la Marina.** AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España

De anoche.

Madrid, Febrero, 15, }
5 y 15 tarde, }

EL ORDEN PÚBLICO.

Reina tranquilidad en esta Corte. La situación ha mejorado considerablemente y se ha dado el orden para que las tropas abandonen las posiciones estratégicas que habían ocupado y regresen a sus cuarteles encargándose nuevamente la policía del servicio de vigilancia en las calles.

LA CENSURA.

La censura es mucho menos rigida de lo que ha sido estos días, pero no se permite a la prensa local que aluda en manera alguna a los sucesos de actualidad.

EL TELEGRAFO.

Todos los despachos telegráficos que se depositan en la Oficina Central de Telégrafos son visados por el censor telegrá-

fico y sufren, con tal motivo, grandísimo retraso.

CRISIS APLAZADA.

Se considera aplazada, sino totalmente conjurada, la crisis ministerial anteriormente anunciada.

FRIO INTENSO.

Está haciendo un frío muy intenso en Madrid, lo cual no es nada a propósito para alentar a grandes manifestaciones en las calles.

De hoy.

CONTINUA LA TRANQUILIDAD
A las doce de la noche continuaba la tranquilidad en esta Corte.

EL MINISTERIO

Las discusiones que se habían iniciado entre los ministros con motivo de una diferencia de criterio respecto a las medidas de represión recientemente adoptadas, parece ser que se han arreglado, al menos provisionalmente, y se supone que no darán motivo para provocar una crisis ministerial; pero circulan rumores muy insistentes de que después del carnaval se planteará la crisis.

SUSPENSION DE OTRO PERIODICO

Ha sido suspendido el periódico *El Día*, diario republicano

EL ESTADO DE SITIO

Se supone que el estado de sitio continuará durante los días del carnaval, en los cuales pudiera fácilmente provocarse una alteración del orden público.

EN PROVINCIAS

Se han recibido noticias de Granada anunciando haber ocurrido dos muertos y varios heridos en una colisión habida ayer.

Las tropas ocupan posiciones estratégicas en Valencia.

Los tipógrafos del periódico *El Pueblo*, de Valencia, han sido arrestados.

EL DIRECTOR DE "EL PROGRESO"

Ha sido preso y encerrado en las prisiones militares de San Francisco, el director del periódico republicano *El Progreso*.

CONTINUA LA AGITACION

Según los últimos telegramas, continúa la agitación en algunas provincias, principalmente en la de Sevilla.

LA PRENSA

Ayer se reunieron los directores de los periódicos políticos de esta Corte, sin distinción de partidos, para ponerse de acuerdo respecto a la conducta que han de observar mientras dure la suspensión de las garantías constitucionales.

Justa petición

Los miembros de la Asociación de Fabricantes de Tabacos al por menor establecida en esta ciudad, se encuentran en situación realmente insostenible.

Desde el mes de Septiembre del año pasado viene la asociación trabajando por extirpar la fabricación clandestina de tabacos sin resultado práctico, debido a la negligencia del señor Alcalde Municipal.

Tan pronto como se organizó la Sociedad, presentó una instancia en el Ayuntamiento pidiendo la supresión de los vendedores ambulantes de tabacos que no estuviesen matriculados, por ser excesivamente aquella venta perjudicial a los intereses de la Asociación, dado que como no pagan matriculas ni arbitrio de ninguna especie, pueden los vendedores ambulantes dar sus productos mucho más baratos, que los fabricantes de tabacos al por menor.

El señor Alcalde recibió la instancia y prometió resolverla en justicia, pero hasta la fecha no ha cumplido su promesa.

Como la fabricación clandestina, alentada por la tolerancia del Ayuntamiento tomaba gran incremento, la Asociación aludida apoyada por la Ley Municipal nombró un inspector particular, para perseguir a los fabricantes no matriculados. Desde el 1º de Septiembre al 20 de Diciembre último se depositaron cerca de doscientas denuncias en las oficinas municipales, dan-

do por resultado que algunos (los menos) se matriculasen, mudando de domicilio otros y continuando trabajando todos. Por último, el 20 de Diciembre nos manifestó el señor Marión (empleado municipal) que por orden del señor Alcalde no recibiría más denuncias, privando de ese modo a los fabricantes de tabacos al por menor de un derecho otorgado por la Ley.

Esta conducta obligó a los fabricantes a elevar una queja al Gobierno Civil y a la Secretaría de Hacienda, obteniendo de ambas dependencias la contestación verbal de "que se habían pedido informes al Alcalde, pero que este no los había dado." En tal virtud el 14 de Enero último presentaron los fabricantes una instancia al Gobernador Militar, general Wood, rogándole su intervención en dicho asunto, y el día 31 del mismo mes el Presidente de la Asociación tuvo una entrevista con dicho general relacionada con la instancia de referencia, saliendo muy complacido por haber obtenido la promesa de que se haría justicia. Pero esta es la fecha en que todavía el general Wood no ha dictado resolución; y pasan de dos mil quinientos el número de personas que en la Habana se dedican a la fabricación clandestina del tabaco, con notorio perjuicio de los que tienen establecimiento abierto y por tenerlo pagan contribución, y con lesión además del Tesoro público y de los fondos municipales.

Se ha extraviado

una libreta colorada que solo contiene apuntes de interés particular. La persona que la extrajo en Cuba 71 sera gratificada. 13 3 20-16 24 16

HIGIENE.

EL MUERMO

El Gobierno Militar de esta Isla ha nombrado una nueva comisión (la millonésima) para procurar la extinción del muermo.

Es de una enseñanza altamente sujestiva lo que ha venido sucediendo en esta capital con los caballos muermosos: en el pasado régimen constituyó el farcino una especie de enfermedad intangible; los dueños de bestias muermosas, guiados por ciertos veterinarios las conservaban en sus caballerizas y las hacían pasear por la ciudad, confiados en que solo padecían ligero catarro nasal, al decir de sus *convinzidos* mentores; pero no le van en zaga los del régimen actual que tienen a su cargo la persecución del mal.

En el año pasado las estadísticas oficiales acusan una mortalidad de 10 personas en esta capital; y ciertamente que en esa cifra no van incluidos los que murieron de *infección purulenta*, mucho de los cuales bien pudieron ser muermosos. Actualmente existen en la ciudad dos casos de muermo comprobados.

Cuando el bloqueo, murieron casi todos los caballos muermosos que existían en esta ciudad; pero con la importación de nuevos caballos y con la no desinfección de los establos contaminados ha vuelto la enfermedad a su antiguo esplendor.

Si la comisión nombrada ahora no tiene amplias facultades para ordenar el inmenso sacrificio de las bestias muermosas, debe renunciar; pues se estrellará ante la omnipotencia de los trenistas que siempre encontrarán quien diagnostique de catarro nasal el muermo más evidente y probado.

Hay establos en la Habana que tienen en sus pesebres y en su pavimento grandes capas de microbios del muermo, y a los cuales no podrá sanear ni desinfectar persona alguna. Próximos a esta ciudad existen varios potreros donde el muermo reina perennemente, y a donde se están conduciendo ya los caballos muermosos, a fin de burlar a la nueva comisión.

Tan pronto como en la ciudad cae alguna persona conocida con esa horrible dolencia, se arma un poco de ruido, la prensa pone el grito en el cielo, pero a los pocos días vuelven a recorrer las calles cientos de caballos evidentemente muermosos que provisionalmente se trasladaron a los potreros próximos.

Es preciso que los distinguidos médicos y veterinarios que constituyen la nueva Comisión resuelvan de una vez y para siempre esta cuestión, verdadera vergüenza de nuestra sociedad desgraciada.

M. DELFIN.

MOVIMIENTO ECONOMICO

En el Círculo de Hacendados se han recibido noticias acerca de la primera entrevista que con el Secretario de la Guerra tuvo la Comisión del Movimiento Económico que fué a Washington.

A la petición de suprimir por completo los derechos de exportación al tabaco contestó Mr. Root que ya el Gobernador General de Cuba había lo grado que se red jera hasta el 50 por 100 no creyendo conveniente pedir por ahora mayor rebaja por el temor al déficit que pudiera resultar en los ingresos de los Ayuntamientos los cuales tendrían que cubrir el Gobierno General.

La Comisión hizo presente que la cantidad que por ese concepto percibe la Aduana de Cuba es relativamente insignificante mientras que tiene una gran influencia en el malestar de la industria del tabaco. En este particular manifestó Mr. Root su opinión de que este asunto se tratase en Cuba con el general Wood, Mr. Bliss y los Secretarios del Gobierno Militar para que le informasen a él.

Tocante a la reducción de los derechos arancelarios que en los Estados Unidos pagan el azúcar y el tabaco cubanos, manifestó el Secretario de la Guerra que sentía tener que decir con toda franqueza que él consideraba imposible obtener esa rebaja antes de que termina e el 4 de Marzo la presente sesión del Congreso, agregando que

LA ESTRELLA DE LA MODA

MADAME PUCHEU tiene el gusto de avisar a su distinguida clientela que ha puesto a la venta los últimos modelos de Sombreros, tocas y capotas para señoras y niñas recibidos para los carnavales, así como un bonito surtido de adornos para vestidos. Terciopelos de seda en todos colores. Plisado especial para vestidos de 110 centímetros de ancho, Crepé Inglés, cinturones é infinitad de otros artículos.

Departamento especial de lencería para Señoras

Corros, roponeitos, faldellines, cargadores para baby's. Gran taller de vestidos para señoras bajo la inteligente dirección de una modista de París.—Se admiten las telas y los forros.—Guantes franceses largos para Seiree a \$ 2.50 el par, 18 botones.

OBISPO 84.

TELEFONO 535.



¡Carnaval!
ANTIGUA CASA DE J. VALLES
Disfraces,
Dominós,
Caretas,
Artifices,
Serpentina
y Confeiti á como queran.
MAS BARATO QUE YO, NADIE.
SAN RAFAEL 141

LA NOVEDAD

81, Galiano, 81.
Almacén de abanicos, paraguas, sombrillas, bastones y guantes de los mejores fabricantes del mundo.
Gran departamento de Sedería y objetos de fantasía propios para hacer regalos.
Es la casa mejor surtida y la que más barato vende.
NOTA. SE COMPONEN ABANICOS.
Teléfono LA NOVEDAD. Galiano 81, Habana.

MARIA LUISA C. BOLOTRA DE CASTELLOTE

Participa a su distinguida clientela que por el último vapor francés ha recibido un magnífico surtido de modelos de sombreros de alta novedad, flores y adornos de fantasía, propios para Carnavales. Obispo 76, altos. 1162 4 14

CABALLOS Y COCHES

Los que quieran llevar sus caballos elegantes en el próximo Carnaval deben visitar el **"Gran Hipódromo"** OBISPO 92.

donde comprarán lo que necesitan por la mitad de los precios corrientes; y al efecto hay **1000 MOÑAS** caprichosas francesas acabadas de recibir a **\$ 2.60** ¡Precio inverosímil!
Todas las mercancías de esta casa como son, monturas francesas para señora y caballero; monturas criollas y mejicanas, Limoneras y troncos franceses y americanos; arreos para tandem; látigos de montar y de coche; espuelas, bocados, mantas de caballo, guantes de montar y guiar; vendajes, efectos de limpieza para coches y caballos, y cuanto para éstos puedan necesitarse; se venden por el estilo, es decir por la mitad de su valor.
Visítad pues, el Gran Hipódromo, Obispo 92.

Pídense EN DROGUERIAS Y BOTICAS

LA CURATIVA, VIGORIZANTE Y RECONSTITUYENTE
Emulsión Creosotada de Rabell

PARA EL CARNAVAL

!!!Grandes novedades!!!
acaba de recibir la más antigua y la más acreditada de las peleterías
LA MARINA
SITUADA EN LOS PORTALES DE LUZ
y sus propietarios, teniendo en cuenta la época que atravesamos, se proponen detallar su calzado á precios que no admiten competencia por su elegancia y por su duración.
CALZADO AMERICANO
Tiene esta casa un surtido muy variado acabado de recibir de los más acreditados fabricantes.
LA MARINA
PORTALES DE LUZ.
Ha sido, es y será siempre la peletería mejor surtida y su CALZADO EXTRA no admite comparación con ninguno.
TELÉFONO 929.

HABANA ELEGANTE

Con esta fecha inaugura sus operaciones el establecimiento de **MODAS Y CONFECCIONES** más simpático de la Habana.
APERTURA FEBRERO 14 Jueves
GUSTO Y ELEGANCIA EN **SOMBREROS, TOCAS Y CAPOTAS**
SE HACEN VESTIDOS Y CANASTILLAS **NEPTUNO 70, FRENTE A LA FILOSOFIA.**
Pilar Alvarez de Alonso.

Sábado 16 de febrero de 1901
FUNCION POR TANDAS.
PROGRAMA
A las 6 y 10 El Guitarrico
A las 9 y 10 Tute de Amor
A las 10 y 10 Séptima presentación del Sr. La Prens. La revista EL GRAN CONCURSO, del Sr. La Prens.

TEATRO DE ALBISU

GRAN COMPANIA DE ZARZUELA
TANDAS — TRES — TANDAS

Precios por la tanda	
Grillos.....	\$ 2 00
Palcos.....	1 25
Luzes con entras.....	0 50
Buena con idem.....	0 50
Asiento de orquesta.....	0 35
Idem de Paraiso.....	0 30
Entrada general.....	0 20
Idem a tertulia ó barandilla.....	0 20

May pronto, AVES NOCTURNAS del Sr. La Prens. NOCHE FATAL, LA FUGA DE VANGELINA y otras.
Próximamente, estreno de la zarzuela LA CLOSA.
May pronto, estreno de la zarzuela EL FONDO DEL BAUL.

El pública y privadamente había expuesto en parecer de que Cuba había sido tratada injustamente desde el momento que los Estados Unidos no le concedían beneficios arancelarios ni le permitían que ella misma arreglase sus asuntos propios.

El comisionado por el Orono trató después en su particular de las peticiones que llevaba para que el Gobierno resolviera definitivamente el conflicto existente entre acreedores y deudores por fines rústicos ó promulgara una nueva prórroga hasta que se constituyera el gobierno cubano. Mr. Root expuso que siempre tanto en Puerto Rico como en Cuba había tenido opción contraria á esas extensiones; pero el señor Broch le aclaró que las condiciones de Cuba y Puerto Rico eran muy distintas y que además el resultado de permitir las ejecuciones favorecería á unos pocos con perjuicio enorme para el deudor en sí y para el país en general porque traería la paralización del trabajo en la mayor parte de las fincas.

El Delegado del Orono agregó que éste es un particular que el Secretario de la Guerra tiene facultad para resolver evitando graves perturbaciones en Cuba, contestándole Mr. Root que realmente tenía esa facultad; pero que convenía presentar este asunto al general Wood para que éste le informara y lo mismo dijo respecto al crédito para suministrar ganado y aperos de labranza á los pequeños agricultores y para el proyecto de inmigración del señor Lacoste, Secretario de Agricultura.

UN PÁRROCO APROPELLADO

El señor Martínez Esparís, cura párroco de Mayajigua, ha tenido la atención de visitarnos para hacernos relación de los atropellos de que ha sido víctima en aquel distrito y por los cuales ha recurrido en queja á las autoridades.

He aquí lo que nos ha manifestado: Hallábase yo en mi casa el 1.º de Diciembre del año último cuando, á las ocho y veinte minutos de la noche, fui citado por un guardia rural, de orden del Sr. Juez Municipal D. Antonio Leiba, para que al día siguiente compareciese á su presencia á fin de responder á un interrogatorio y, caso de no verificarlo, se me condenase preso. Pedí copia de esa orden al guardia y me dijo que no podía dármela. Entonces contesté en el respaldo de la misma: que la hora en que se me hacía la notificación era impropia; que el día siguiente era inhábil como festivo; que no se me daba copia ni se me decía para qué era citado, ni se me comunicaban las 24 horas que mandaba la ley. A las diez de la mañana del siguiente día, domingo, otro guardia me condujo preso á la sala de audiencia. Pasada media hora, vino un joven que no sé el era escribiente ó portero, el cual hizo de secretario y se dió comienzo á un acto, haciéndome el señor juez varias preguntas que yo fui contestando, según mi leal saber y entender.

Terminada aquella, pedí en lectura y dije se me hiciese el favor de darme á conocer el motivo de aquel acto. No se me satisfizo; llamé la atención de los presentes y pedí se consignase, antes de firmar, que protestaba de aquel hecho, de la detención arbitraria y de que no se leyese denuncia de ninguna clase. Esto consignado, firmé. Pero oyendo que el juez dictaba al secretario en pliego aparte una especie de atestado de cómo yo había llegado al Juzgado con ademanes descompuestos, le dije que protestaba no ser ésto exacto y que allí estaban los presentes para hacerlo constar en todo caso. El Sr. Juez, incomodado, me dijo entonces que me "largase de allí" y volviéndose al guardia le ordenó me llevase en seguida para el cartel, donde permanecí detenido tres días completos.

Ya en libertad, el domingo siguiente, día 9, un señor que dijo ser el secretario del juzgado, acompañado de otro guardia, se me presentó con la pretensión de que firmase la notificación de una sentencia suscrita por el mismo señor Leiba, en que se me condenaba al pago de una multa de 100 pesos en el plazo de tres horas y, caso de no verificarlo, se me detuviera. Esta sentencia tenía fecha del 4 y la notificación no tenía fecha alguna, lo cual hizo observar á varios señores allí presentes. Quise contestar en el acto de la notificación y no se me permitió más que firmar; pido copia de la sentencia y no se me da. No pude, pues, darme por notificado.

Como tenía precisión de ir á Yaguajay para cumplir con mi ministerio, allí fui en efecto; mas al llegar á la entrada del pueblo, después de haber recorrido siete leguas, se presentó la guardia rural y quiso hacernos volver atrás, pues dijo tener orden del señor Juez de Mayajigua de llevarnos del punto donde me encontraba. Pedí copia de la orden y me la dieron, pero yo una fiebre bastante alta y le dije á la guardia: "yo me doy preso, pero ruego á ustedes me lleven á la prisión más cercana." La guardia accedió, llevándose al cuartel de este pueblo y poniéndome á disposición del señor Alcalde y á lo que determinara dicho señor Juez. Pero es de notar que en la misma prisión se me ha prohibido administrar sacramentos, impidiendo los guardias municipales que me custodiaban que entrasen los interesados á mi presencia con tal objeto, como si estuviera incomunicado, dándose el caso de tener que mandar á mi carcelista cobrar agua de socorro á un niño que se moría sin bautismo.

A todo esto no sabía aún ni por qué había sido preso la primera vez ni la segunda. No se me ha dado copia ni de la notificación del día 1.º ni de la sentencia que se me notificaba el 9 con fecha del 4, ni se me leyó queja, denuncia ni nada que pudiera servir de base á lo que conmigo se hacía. Sólo sabía que se trataba de un matrimonio autorizado y bendecido por mí el 13 de Agosto del mismo año en el poblado de Mayajigua y finca denominada "El Baño", hecho confesado por mí, contestando á una pregunta, en el acto que levantó el señor juez el domingo día 2; y pude entonces comprender que el señor juez de Mayajigua, creyéndose sin duda contraventor de la orden número 307 del Cuartel General, me había citado el sábado

(día 1.º) para sufrir el interrogatorio á que me he referido. Cuando se me leyó la sentencia, noté que en ella había un resultado en el cual, salvo error de memoria, se decía: "Resultando que el día 19 de Agosto celebró (el supuesto acto, yo) un matrimonio entre don José Rodil Peñamaría y doña María Isla Delgado"; y como las demás cláusulas del documento tendían á hacer ver que no había sido el matrimonio inscrito en el registro civil correspondiente, "se me debía condenar y condenaba" al pago de la multa de los cien pesos en el plazo de tres horas y caso de no verificarlo, se mandaba detenerme.

Si tal puede ser la causa de mis dos prisiones, yo creo estar exento de toda culpa por las razones siguientes: 1.º Porque de ninguna manera pude ser yo contraventor de la orden 307 Cuartel General, fecha 3 de Agosto, que se publicó en la *Gaceta Oficial* del día 10. Esto es matemático. El matrimonio en su inscripción en el registro civil de Mayajigua quiere achárselo, así verificado en la finca "El Baño" el 13; y esa día padiera, á lo sumo, haber llegado la *Gaceta Oficial* que contiene la orden á Yaguajay, pero de ninguna manera á Mayajigua, á donde no hay correo diario ni alterno y está á una distancia de siete leguas. Luego ó hay que admitir el absurdo de que una ley puede obligar sin estar promulgada suficientemente ó no puede ser ley en Mayajigua el día 13, una ley que lo es en la Habana el 10, porque no hay tiempo material para que pueda llegar ese día, aún mandándole por propio especial. De donde se deduce que si no hay ley no hay falta en mí, porque *ubi non est lex non est pravariatio*. Y confirmo y corroboro más, si oabe, esta razón, la circular de mi Reverendísimo Prelado, dando instrucciones á los Párrocos sobre la orden citada, que está fechada el 20 de Agosto.

2.º Porque aun concediendo todo lo posible, esto es, que la Orden número 307 estuviese suficientemente promulgada en Mayajigua el día 13, las faltas prescriben á los dos meses, según el artículo 131 del Código penal vigente; y del 13 de Agosto al 1.º de Diciembre ha transcurrido más tiempo del necesario para la extinción de la responsabilidad que estoy sufriendo indebidamente. Y 3.º Porque estoy autorizado por el señor Vice-Oy nuy de España en Caibarién para representar en los matrimonios canónicos de los españoles de aquella parroquia, á los que por estar lejos no pueda asistir personalmente, en cumplimiento del artículo 77 del Código Civil. Y desempeñando mi cometido según las instrucciones del Vice-Oy nuy, he dado oportunamente al mismo interesado su partida sacramental para que la llevara á Caibarién para su transcripción en el Registro de aquel consulado, como en efecto se hizo, puesto que el matrimonio de don José Rodil con doña María Isla está registrado en el Viceconsulado de Caibarién al folio 55 del libro correspondiente, con el número 19 y con fecha 4 de Octubre.

Desde que ocurrieron estos hechos—terminó el señor Martínez—han transcurrido dos meses y medio. He pedido reparación á los atropellos de que he sido objeto y no se me ha escuchado. Vengo á la Habana á pedir justicia á las Autoridades superiores con la esperanza de que se me escuchará y ocreo que no será defraudada.

Tal es la omisión del señor Martínez Esparís, demasiado inocente para que necesite comentarios. Vivamente deseamos que encontremos reparación al daño recibido el párroco de Mayajigua.

ACORAZADO El acorazado americano *Kearsarge* que lleva la insignia del almirante de la escuadra de la parte Norte del Atlántico, llegará á este puerto el día 9 de Marzo próximo. Después irá á Guantánamo.

EL CORONEL SCOTT A bordo del vapor americano *Olinde*, que entró en puerto en la mañana de hoy, regresó de su viaje á los Estados Unidos el coronel H. L. Scott, Ayudante General del Cuartel General, haciéndose cargo de su destino inmediatamente.

EL MUERMO Esta mañana se reunió en la Secretaría de Estado y Gobernación la comisión nombrada recientemente para estudiar é informar sobre la existencia del muermo en la Habana, acordando redactar un reglamento, el cual será presentado á la aprobación del Gobernador General, el lunes próximo.

HUESPED DISTINGUIDO Desde hace algunos días se halla en esta ciudad el señor don Albert Liefkes, representante y jefe de la renombrada casa de litografía alemana "Hermann-Schott Aeliengetschelacht" que tiene vastas relaciones en esta isla, y sobre todo en la Habana, con fabricantes de tabacos y otros establecimientos industriales. El señor Liefkes es una persona culta y amable, que está siendo objeto entre nosotros de mercedosas atenciones.

MEETING La Comisión del Partido Republicano, organizadora del meeting que se efectuará el día 24 del actual, en el Gran Teatro de Tacón, á las doce P. M., se ha servido invitarnos á dicho acto. Mil gracias por la atención.

RENUNCIA ADMITIDA Ha sido admitida la renuncia que del cargo de Alcalde municipal de Guanabacoa presentó el señor don Juan Valdés Valenzuela.

ANTE PROYECTO Se ha dispuesto la redacción del ante proyecto necesario para la construcción de un puente solicitado por el Ayuntamiento de los Palacios, sobre el río que pasa por dicha población.

LO DE SAN CRISTOBAL Anoche regresó á esta capital de su viaje á San Cristóbal el señor don Joaquín Quijés, gobernador civil de Pinar del Rio, después de haber confirmado la suspensión de empleo y sueldo provisional del Alcalde municipal de aquella población, por haberse sorprendido en una villa yaguajay á los gallos, y hasta tanto se termine el expediente administrativo que se está instruyendo con motivo de esos hechos.

AYUDANTE Ha sido nombrado Ayudante de la comisión de Estudio de Obras Públicas del Distrito de Matanzas el ingeniero don Osor Baot.

PARTIDO NACIONAL CUBANO Bajo la presidencia del general Alejandro Rodríguez, celebró anoche sesión la mesa directiva de la Convención Municipal. Se dió cuenta de la adhesión de varios Comités al acuerdo referente á las condiciones para ser Presidente de la República.

Se acordó conceder amplias facilidades á la comisión nombrada para tratar de la organización del Orono del partido. Y oltán á la mesa para la sesión que se efectuará el lunes por la noche con objeto de dar lectura al programa. A esta reunión serán invitados los miembros del partido que figuran como delegados en la Convención Constituyente con objeto de cambiar impresiones sobre las relaciones de Cuba con los Estados Unidos.

Se cita á los señores que forman la Comisión organizadora del Orono del partido Nacional para la reunión que se efectuará esta noche, á las ocho, en los salones del mismo, rogándose la más puntual asistencia. Habana 16 de Febrero de 1901. El Secretario—Enrique Andino.

ASUNTOS VARIOS.

A PISCAR El general Wood se fué ayer á una excursión de caza y pesca que se efectuará en el río "Negritos" término municipal de Bolondron. Esto no tiene nada de particular; las autoridades que trabajan como el general Wood necesitan de vez en cuando tomarse algún tiempo de reposo y proporcionarse alguna expansión del ánimo para reponer las fuerzas perdidas en el rudo bregar de la administración y del gobierno. Lo curioso es á esa excursión de caza y pesca fueron con el general, los individuos de la Convención que constituyen la Comisión encargada de dictaminar respecto á las relaciones de Cuba con los Estados Unidos. ¿Quién peseará á quién?

REGRESO Anoche, á las doce, regresó á esta capital en tren expreso, el Presidente de la Convención constituyente y los señores que forman la comisión encargada de redactar las bases de las relaciones entre Cuba y los Estados Unidos. Los señores, después de celebrar un cambio de impresiones con el general Wood, dejaron á éste en Batabanó, desde donde partirá hoy para Negritos. El general Wood durante el viaje expresó á dicha comisión sus deseos de que la Constitución cubana se le entregue en inglés para enviarla á Washington, no habiendo mostrado aquella su conformidad. Se convino en que se entregaría el texto oficial de la Constitución redactado en castellano y además una copia traducida al idioma inglés.

CORREOS. Desde ayer hay servicio de correo diario á San Juan y Martínez, asimismo lo hay á Viñales y pronto lo habrá en San Luis. Hay oficinas de giros postales recientemente establecidas en Viñales, San Juan y Martínez, Guane, Remedios, Las Martinz, La Fé, Cortés, Consolación del Sur, Palacios, San Cristóbal, Artemisa, Guanajay y Cabañas.

QUEJEN. El día 13 fué encontrado un terreno de la finca "Raisita", contornos de Paso Real, ignorándose quién ó quiénes hayan sido los autores del crimen.

MERCADO MONETARIO CASAS DE CAMBIO. Plata..... 704 á 704 valor Billetes..... 61 á 74 valor Centenes..... á 6.55 plata En cantidades..... á 6.60 plata Libras..... á 5.25 plata En cantidades..... á 5.25 plata

ACORAZADO El acorazado americano *Kearsarge* que lleva la insignia del almirante de la escuadra de la parte Norte del Atlántico, llegará á este puerto el día 9 de Marzo próximo. Después irá á Guantánamo.

EL CORONEL SCOTT A bordo del vapor americano *Olinde*, que entró en puerto en la mañana de hoy, regresó de su viaje á los Estados Unidos el coronel H. L. Scott, Ayudante General del Cuartel General, haciéndose cargo de su destino inmediatamente.

EL MUERMO Esta mañana se reunió en la Secretaría de Estado y Gobernación la comisión nombrada recientemente para estudiar é informar sobre la existencia del muermo en la Habana, acordando redactar un reglamento, el cual será presentado á la aprobación del Gobernador General, el lunes próximo.

HUESPED DISTINGUIDO Desde hace algunos días se halla en esta ciudad el señor don Albert Liefkes, representante y jefe de la renombrada casa de litografía alemana "Hermann-Schott Aeliengetschelacht" que tiene vastas relaciones en esta isla, y sobre todo en la Habana, con fabricantes de tabacos y otros establecimientos industriales. El señor Liefkes es una persona culta y amable, que está siendo objeto entre nosotros de mercedosas atenciones.

MEETING La Comisión del Partido Republicano, organizadora del meeting que se efectuará el día 24 del actual, en el Gran Teatro de Tacón, á las doce P. M., se ha servido invitarnos á dicho acto. Mil gracias por la atención.

RENUNCIA ADMITIDA Ha sido admitida la renuncia que del cargo de Alcalde municipal de Guanabacoa presentó el señor don Juan Valdés Valenzuela.

ANTE PROYECTO Se ha dispuesto la redacción del ante proyecto necesario para la construcción de un puente solicitado por el Ayuntamiento de los Palacios, sobre el río que pasa por dicha población.

LO DE SAN CRISTOBAL Anoche regresó á esta capital de su viaje á San Cristóbal el señor don Joaquín Quijés, gobernador civil de Pinar del Rio, después de haber confirmado la suspensión de empleo y sueldo provisional del Alcalde municipal de aquella población, por haberse sorprendido en una villa yaguajay á los gallos, y hasta tanto se termine el expediente administrativo que se está instruyendo con motivo de esos hechos.

AYUDANTE Ha sido nombrado Ayudante de la comisión de Estudio de Obras Públicas del Distrito de Matanzas el ingeniero don Osor Baot.

PARTIDO NACIONAL CUBANO Bajo la presidencia del general Alejandro Rodríguez, celebró anoche sesión la mesa directiva de la Convención Municipal. Se dió cuenta de la adhesión de varios Comités al acuerdo referente á las condiciones para ser Presidente de la República.

Se acordó conceder amplias facilidades á la comisión nombrada para tratar de la organización del Orono del partido. Y oltán á la mesa para la sesión que se efectuará el lunes por la noche con objeto de dar lectura al programa. A esta reunión serán invitados los miembros del partido que figuran como delegados en la Convención Constituyente con objeto de cambiar impresiones sobre las relaciones de Cuba con los Estados Unidos.

Se cita á los señores que forman la Comisión organizadora del Orono del partido Nacional para la reunión que se efectuará esta noche, á las ocho, en los salones del mismo, rogándose la más puntual asistencia. Habana 16 de Febrero de 1901. El Secretario—Enrique Andino.

NECROLOGIA.

Hoy, á las ocho, fué conducido al cementerio de Colón el cadáver del que fué nuestro buen amigo don Constantino Fernández, que, después de penosas dolencias, dejó la vida en la casa quinta *La Coradonga*. Damos el pésame á su hermano don Marcelino, dueño del *Salda H*, igualmente que á toda su apreciable familia.

El miércoles 13 del corriente se efectuó el sepelio en el Cementerio Colón de la señora doña Enriqueta Martínez de Barinaga, dama de recomendables virtudes y muy estimada en la buena sociedad cubana. Enviamos el más sentido pésame á sus familiares todos, y muy especialmente á nuestro estimado amigo don Pío Barinaga. Descanse en paz.

Novimiento Marítimo MARY A HALL Precedente de Brunsvik fondeó en puerto ayer la goleta americana "Mary A. Hall" con cargamento de madera. OLARA A PHINNEY Esta goleta americana entró en puerto esta mañana procedente de Biloxi con cargamento de madera. EL OLIVETTE Entró en puerto esta mañana procedente de Tampa y Cayo Hueso con carga, correspondencia y pasajeros.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO. Plata..... 704 á 704 valor Billetes..... 61 á 74 valor Centenes..... á 6.55 plata En cantidades..... á 6.60 plata Libras..... á 5.25 plata En cantidades..... á 5.25 plata

Telegramas por el cable. SERVICIO TELEGRAFICO DEL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España De hoy Madrid, Febrero 16

TRANQUILIDAD COMPLETA El ministro de la Gobernación, señor Ugarte, asegura que reina tranquilidad en todas las provincias.

EL ESTADO DE SITIO Si la tranquilidad continúa hasta después de los carnavales se levantará el estado de sitio en toda España, excepto en Cataluña.

LO QUE DICE WEYLER Dice el general Weyler que si continúa la tranquilidad dará un bando, muy pronto, suavizando el publicado al establecer la ley marcial en la provincia de Madrid. Añade que desea mezclarse lo menos posible en la política y que procurará evitar el invadir el terreno de las autoridades civiles.

LA CENSURA Esto no obstante la previa censura contra la prensa, tal y como la ha establecido su primer Bando, es sin disputa la más rígida á que jamás ha estado sometida la prensa. No se permite á los periódicos que publiquen ni aún las noticias que facilita el ministro de la Gobernación señor Ugarte.

EL general Weyler ha prohibido á los periódicos que dejen espacios en claro indicando donde se han suprimido noticias por la previa censura.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada Nueva York, Febrero 16. LAS EXISTENCIAS DE AZÚCAR Continúa este mercado sin existencias de azúcares crudos en primeras manos. En igual fecha de 1900 había 5,775 toneladas disponibles. Washington, Febrero 16.

LOS ARANCELES RUSOS Los tribunales de justicia de los Estados Unidos tendrán que resolver en breve si el gobierno ruso paga indirectamente ó no una prima sobre los azúcares fabricados en Rusia, destinados á la exportación para los Estados Unidos. Boston, Massachusetts, Febrero 16.

ADQUISICIÓN DE TERRENOS Algunos demócratas socialistas de este Estado van á adquirir unas cien caballerías de terrenos en Cuba con objeto de dedicárselas al cultivo de la caña.

CALZADO BARATO OBISPO 100, EN "EL DORADO" OBISPO 100. En distintas clases y formas, PARA SEÑORA, Polonesas 6 Imperiales glacé y charol por 2, 2½ y 3 pesos plata. Borceguies, Polacos, zapatos Botines, Oclevan y otros á 3, 3½ y 4 pesos plata. EL DORADO, antes LA BARATA.

Bailes de Carnaval Gasas Jardinera, Gasas chini, Gasas fondo de color, Gasas con lentejuelas, Gasas color entero. Groes y rasos de todos colores. Granadinas blancas de alta novedad. Sifones plegados y rizados de todos colores. Cuales blancos de legitima blonda española de un centén en adelante. Muselinas de seda, brochados y otras sedas muy bonitas que se venden en los almacenes de tejidos

LOS ESTADOS UNIDOS, San Ratael y Galiano, á la mitad de su precio. GRAN FABRICA DE CIGARROS BAIRE Pepe Antonio n. 58. Depósito general Reina n. 8 Habana. Telégrafo: Grenet. Teléfono: 1102.

Se recomienda á los fumadores de buen gusto, el cigarro de legitimo papel arros y pectoral Vainilla, que son las especialidades de esta marca. Las ventajas que ofrece el papel Pectoral Vainilla, las podrá apreciar los consumidores en el certificado que aparece á continuación, pues los otros papeles que se ponen al consumo con el nombre de Pectoral, son plagiados con substancia mineral, conocida vulgarmente con el nombre de tierra eleada, según podrá apreciarse analizándolos. El que suscribe Secretario del Laboratorio Histo Bacteriológico de la Cronica Médico Quirúrgica de la Habana. Certifica: que por intereseo del Sr. Jaime Riba, doctor profesor de este Laboratorio han analizado una muestra de papel llamado vainilla para elaboración de cigarros, el cual resulta no contener en su tinta sustancia nociva alguna, toda vez que las usadas son groes alta y vainilla. Y á petición del interesado expido el presente en la Habana á 21 de Ebre. de 1900.—Dr. E. Acosta.—V. B. El Director, Dr. Santos Fernandez. El papel Vainilla es fabricado por los Sres. Pablo M. Barral é hijo, de Capellades, propietarios de las grandes fábricas marca "Hija del Toro," quienes tienen privilegio por 20 años, y únicamente puede usar este papel, según convenio, las marcas de cigarros BAIRE y LA ESPECIALIDAD.

DIEZ GRANDES BAILES DE MASCARAS Y CUATRO INFANTILES con dos orquestas permanentes.

Estos son según cuentan sus organizadores, darán alguna de las principales sociedades de la Habana, y como que por ser muchos bailes tienen que ser muy breves (el se dice) recomendamos á las señoras y señores y hasta los malos bailarones pasen por la calzada de Galiano número 83, entre San Miguel y San Rafael, películas: "La Opera," donde encontrarán un excelente servicio de elegantes tapas de todos colores y bebidas de recibir, los hay blancos, rosados y de colores para señoras y niños; también tenemos un grande y variado asistido de Borceguies, Botines, Zapatos y botines de glacé de piel de Rusia y de char para caballeros. Esta casa vende por lo menos un cincuenta por ciento más barato que todas las de su giro.

A LOS SEÑORES ALMACENISTAS IMPORTADORES

Tengo el honor de poner en conocimiento del comercio de la Isla que, á partir de esta fecha, el que suscribe tendrá la exclusiva representación de los siguientes fabricantes ingleses para tomar órdenes al por mayor exclusivamente. S. S. E. W. Stanley.

- Compañía Anglo-Suiza de leche condensada, Marcs de la Fabrica: Lechera. Peek Friar & Co. Fabricantes de Galletas de todas clases, Premiadadas con Medallas de Oro. Clark, Nickolls & Coombe. Fabricantes de Confitería y Conservas. Bryant & May Ld. Fabricantes de Cerillas Inglesas Superiores, Marca de la Fabrica: Seguridad. J. O. & J. Field Ld. Fabricantes de Jaboncillos y Velas finas. P. Cochran & Co. Fabricantes de Tintas y Gomas.

Toda comunicación para informes dirigida de cualquiera parte de la Isla será atendida con todo esmero y atención. OFICINA Y MUESTRARIO: Apartado de Correo 382. MERCADERES 22. Cables: "Stanwii". Habana. Código: A. B. C.

Nueva Peletería "La Casa Grande" SAN RAFAEL ESQ. A AMISTAD. TELEFONO 1077. 25 Grandes cajas de calzado acabamos de recibir y ponemos á la venta las excelentes especialidades de Charol, Glacé y Piel de Rusia

de HORMA CUBANA, MADRILEÑA y la celebrada horma Bulldog, construido en los talleres de nuestro fabricante en Ciudadela, marca Diego Veñys. Para Señoras, Caballeros y Niños. Es el calzado más fino, más selecto hasta hoy conocido. ULTIMA NOVEDAD EXCLUSIVA DE ESTA CASA

Recomendamos á las personas de gusto, visiten esta PELETERIA antes de comprar calzado; han de bailar á su favor economías positivas. Vendemos un 50 por ciento más barato que todos nuestros colegas.

MI TIERRA DE ESPAÑA

(NOTAS DE VIAJE) LXXXIX

Diciembre 23.

El teatro genuinamente catalán, el de la comedia de costumbres y el drama en el idioma de Ausias March, tiene el nombre de un actor muy español, pero que ha encarnado en su persona las más puras glorias de la dramática española en el siglo XIX; Julián Romea. Y nos el único en que se representan las obras en catalán el teatro Romea. En el de Novedades hay una compañía que interpreta el moderno repertorio de Gaimera, Soler, Biz y los demás autores de nota en ese género. Además, en la primera quincena del próximo mes de enero abrirá sus puertas, en el antiguo Circo, el teatro lírico catalán. Pero en estos momentos son dos los colosales que explotan el género. Como no me sobra el tiempo para verlo todo, y contar luego lo que he visto a los lectores del DIARIO, obligado a optar por lo que representa las concepciones del talento ó las costumbres populares, me he decidido por lo último, y he ido á Romea, pequeño, pero bonito teatro, en que la compañía lleva mucho tiempo de dar vida á las más donosas obras del repertorio, siendo sus actores fieles y felices intérpretes de los tipos populares de este pueblo. Y no me arrepiento de la elección.

Lo primero que me llamó la atención al subir las escaleras del teatro Romea—que hallándose en la planta baja de un edificio, obliga á subir al piso en que se hallan las localidades principales y á bajar después al patio—fue el salón de descanso, en que se halla, el busto en bronce de aquel relojero que en la vida social se llamó Federico Soler y en la historia literaria de Cataluña lleva el nombre glorioso y laureado de Serafí Piñarro. Si no el fundador del teatro catalán, fue Soler el más firme cimiento del edificio levantado por el talento á la literatura dramática. Reúndole tributo en su cuna genuina, no es favor hecho á su nombre, sino justicia á su talento y feliz iniciativa. No está solo en el salón de descanso el busto de Federico Soler: seis ó ocho medallones hay en las paredes, á ambos lados, con el busto de insignes literatos catalanes: figuran entre ellos los de Buenaventura Carlos Arribas, el cantor de la Patria, á quien Barcelona ha erigido hermosa estatua, y el de Antonio Rubió y Orts, lo Gaiter del

Llobregat, los primeros en iniciar el renacimiento de las letras catalanas en el presente siglo. No me lo propone el lector: faltan los nombres á esos medallones y no es fácil distinguirlos. De todos modos, son esos bustos representación de literatos catalanes, y eso basta.

Aunque el público acude en número considerable todas las noches al teatro Romea, la vida de éste se halla asegurada por un procedimiento bien sencillo: de los siete días de la semana, cinco corresponden á una sociedad diferente, que no tiene más objeto en su constitución que el de figuras como abonada. No excluye esto la entrada al espectador forastero que quiera asistir, sino que asegura la existencia del espectáculo y la vida de la compañía. En artísticos carteles que también se hallan fijados en las paredes del teatro se llama el vestíbulo se consigna el nombre de la sociedad y el día que le corresponde la función de cada semana.

Tiene el teatro Romea, además de la hilera de palcos y las butacas del patio, otra hilera cuádruple de butacas en el piso principal y nuevos palcos, y un tercer piso para el público que gusta gastar poco y no prescindir de la diversión aunque le falte comodidad. Palcos y butacas están forrados de terolopelo carmesí: el techo está pintado con gusto y arte, y el telón de boca es magnífico.

Inteligentes y graciosos son los actores que constituyen la compañía de Romea, y las obras salen bordadas, como se dice en el lenguaje de bastidores. Si con algunos pudieran compararse esos actores son con los del teatro Lara, en Madrid, la mejor compañía cómica que he visto y aplaudido hace muchos años.

REPORTER.

ESPAÑA

MUERTOS ILUSTRES EL MARQUES DE VALMAR

La grave dolencia que venía padeciendo el ilustre académico de la Española don Leopoldo Augusto de Cuetos tuvo el fatal desenlace que se temía.

Había nacido en Cartajena el 16 de julio de 1815, cursó derecho en la Universidad de Sevilla, y después de haber recibido en ella el grado de doctor en jurisprudencia, ingresó en 1833 en la carrera diplomática, figurando como agregado á la embajada española en París.

En varios períodos de su vida desempeñó importantes misiones en la Haya, el Brasil, Lisboa, Atenas, Copenhague, y muy posteriormente pasó con el carácter de enviado extraordinario á Washington, donde la caída de un carruaje estuvo á punto de hacerle perder la razón y la vida.

De regreso en la Península en 1855 se le confió poco tiempo después la secretaría del ministerio de Estado, en comisión, por ser tal puesto inferior á su categoría, y cuando el marqués de Pidal salió del ministerio en 1857, desempeñó Cuetos la cartera del ministerio por breve espacio.

Más tarde pasó á ejercer el cargo de enviado extraordinario y ministro plenipotenciario en Viena.

En 1864 fue nombrado senador vitalicio; pero al advenimiento de la Revolución de 1868, el marqués de Valmar, que había permanecido aferrado siempre al partido moderado, se alejó de la política, consagrándose por entero á los estudios literarios á que siempre le había llevado su afición.

Discípulo de don Juan Nicasio Gallego, publicó desde su primera juventud varios trabajos en verso y prosa, y estando en París publicó con el duque de Frias y otros escritores una revista titulada El Obo.

De vuelta á Madrid redactó la parte literaria del periódico El Piloto, en el que escribían de política Donoso Cortés y Alcalá Galiano, y fue secretario del famoso Liceo artístico y literario.

En 1844 estrenó en el teatro del Príncipe un drama titulado Doña María Coronel y dió á luz varios trabajos de crítica y amena literatura.

Entre sus trabajos más importantes merecen citarse las notas críticas que como ilustró El cancionero de Baeza y las Cantigas del rey sabio, y varios tomos de la colección de Autores españoles, editada por Rivadeneyra.

Aunque compuso gran número de estimables poesías originales, no sabemos que las coleccionara jamás, andando esparcidas por diversas publicaciones.

Desde 1858 era individuo de número de la Academia Española, donde ejerció el cargo de tesorero desde 1861.

Asimismo era académico de la de Bellas Artes de San Fernando.

MANUEL PASO

También ha fallecido en Madrid el inspirado y tierno poeta granadino, á quien casi en la adolescencia hizo famoso y popular un tomo de versos intitulado Nieblas.

Manuel Paso llegó á Madrid muy niño á seguir una carrera universitaria y á "escribir copias," como él mismo decía, por el gusto de escribir, sin aspirar entonces al aplauso ni soñar con la popularidad y sin ocuparse de nada ni de nadie.

Sus primeros trabajos hicieron fijar bien pronto la atención de las gentes. Aquel muchachuelo pálido, enfermizo, que llevaba ya marcada en el rostro la huella de la cruel dolencia que había de robarle la vida en plena juventud, descubría una sensibilidad exquisita, un temperamento de artista, una fantasía extraordinaria y una delicadeza supe-ra.

Campeador, cuando conoció á Paso, saludó en él á un poeta notable, llamado á proporcionar honra y gloria á las letras españolas.

Pero Manolito Paso, como todo el mundo, amigos, conocidos y admiradores le decían, era un bohemio y prefería cantar libre en el café ó en mitad de la calle, á encerrarse en la janá, á reglamentar el trabajo, á poner trabas á su fantasía.

Y así cumplía sus compromisos con los editores y con las empresas periodísticas; sin fijar días ni determinar asuntos ni obligaciones á nada.

Recientemente tuvo una colaboración constante y fija en La Correspondencia de España. Representando á este colega estuvo en Melilla, y más tarde en

Roma. Sus cartas desde ambos puntos llamaron la atención de las gentes, y valieron á Paso unánimes alabanzas; pero las faenas periodísticas, tan precisas y tan del momento, no podían aventurarse con la especial iliosiniasia del poeta, que no tardó en renunciar voluntariamente á ellas.

Su amistad entrañable y fraternal con el ilustre dramaturgo Joaquín Dicenta señaló un nuevo rumbo en su vida y le hizo emprender otros derroteros: el teatro.

En colaboración con Dicenta escribió el popular drama lírico Curro Vargas, cuyas bellezas parecen realizadas por la música de Chapí, y más tarde La cortijera, obra que, ó por no ser bien comprendida, ó por ser menos que medianamente interpretada, no obtuvo el resonante éxito que merecía.

Estos trabajos habían determinado un cambio muy notable en su vida. Pasaba largas temporadas en el campo, buscando los climas suaves y templados, primero en Canarias, luego en Andalucía y por último en las comarcas levantinas.

Hacia muy pocos meses que había regresado con Dicenta de Elche y Alicante, con una zarzuela, El Tiniquico, terminada, y otras obras en preparación y en trabajo; pero Paso venía ya muy enfermo. La traidora dolencia había hecho tales progresos, que cuando el poeta de Nieblas cayó en el lecho,

agotadas las increíbles energías que le habían sostenido milagrosamente de pie tanto tiempo, años quizás, fué para no levantarse.

Y así ha ido extinguiéndose aquella vida y apagándose aquella inteligencia luminosa, aquel ingenio de oro puro, aquel gracioso andaluz incomparable, hasta que en alma de artista, libre de odios, de miserias, de envidias y de rencore, voló á la mansión de los buenos.

Porque antes que poeta, que escritor, que dramaturgo, era eso Manolito Paso: un alma bendita, un hombre bueno.

D. FRANCISCO CARRASCO GUISSOLA

Caí repentinamente ha fallecido en Manzanares, donde vivía retirado hace algunos años, el ilustre marino don Francisco Carrasco Guissola, jefe que fué muy querido y respetado en nuestra armada.

El finado tenía gran ilustración, carácter afable y cariñoso y trato tan ameno como distinguido, lo que le había granjeado aquí grandes y mercedidas simpatías.

La inesperada muerte del valiente marino que peleó al lado de Méndez Núñez en el Callao, y fué compañero y amigo de Cervera y Villamil, ha producido profundo y general sentimiento.

LOS ADELANTOS DEL SIGLO XX LA UNION

ALMACEN DE VIVERES FINOS EN GENERAL.

que abre sus puertas el sábado 16 en el boulevard de San Rafael n. 27.

NUESTRO SALUDO

á los habitantes de Cuba sin distinción de clases y á la prensa.

NUESTRA ESPERANZA

está cifrada contando con la decidida protección del público, y en justa recompensa le prometemos partir con él, la utilidad que pudiéramos obtener conformándonos CON MUCHOS POCOS, lo que nos permitirá poder presentar siempre artículos frescos y escogidos.

Por lo pronto la adquisición por medio de metálico contante y sonante de todas las mercancías de nuestro antecesor, han sido á precios tan ventajosos para nosotros, que desde el sábado 16 empezará el público á disfrutar de nuestras promesas ofreciéndole

Deliciosos vinos de postres Moscatel Damas á 40 centavos plata botella.

Vino de pasas á 50 centavos plata botella.

Vino riquísimo de California, garrafón \$2 plata, botella 10 cts.

Todos los demás artículos por el estilo, pedid nuestra lista de precios y os convencereis.

LA PUREZA DEL CAFÉ

consiste en saber conseguir legítimo café de Puerto Rico y tener un espléndido tostador como el que cuenta esta casa para ofrecerlo constantemente fresco á 30 CENTAVOS LIBRA.

Después de todo lo dicho esta casa cuenta con un personal idóneo que sabrá dejar satisfechos á todos cuantos visiten

LA UNION

Almacén de víveres finos en general, SAN RAFAEL NUM. 27.

NOTA: No olvidarse que hoy sábado 16 es la grande apertura.

Regalo LA GRANADA PELETERIA

Obispo 26, esquina á Cuba,

obsequiará con una carterita para llevar dinero, de pieles finas á cada persona que compre un par de calzado.

La Granada ha recibido una espléndida remesa de nuevos modelos del afamado fabricante BANISTER.

Polacos de charol Borceguines de charol Borceguines de glacé

Borceguines de pieles de Rusia color Zapatos de piel color claro de extremada elegancia

BANISTER es el mejor de los mejores fabricantes americanos. Unica peletería que recibe y vende el calzado BANISTER

LA GRANADA, Obispo esquina á Cuba. Juan Mercadal Teléfono 76.



Lo más nuevo, Lo más elegante, Lo más barato en

LA GRAN SEÑORA

OBISPO ESQ. A COMPOSTELA TELEFONO N. 949.

REALIZACION COMPLETA DE TODAS LAS TELAS Y ARTICULOS PARA INVIERNO.

Inmenso surtido, variado, selecto: hay donde escoger, para todos los gustos y todas las fortunas. Seguimos vendiendo á precios inverosímiles, fabulosamente baratos.

LANAS bordadas de todos colores FRANELAS de lana color entero y de colores. IDEM de algodón en todos colores á 10 centavos.

COLHONETAS, inmenso surtido en clase y tamaños. FRAZADAS de todas clases, algodón y lana, á todos precios. MANTAS de estambre y casimir de lana y algodón.

TOQUILLAS, etc. SOBRECAMAS francesas de olán y algodón dibujos nuevos y caprichosos. ALPACAS brochadas en todos colores.

VELOS de LANA color entero, á 10 cts. VICHY-EXPOSICION, gran fantasía. SATEN de algodón francés, floreado.

SEDALINAS última moda. SEDAS, gran surtido á 4 reales. IDEM á 6 rs., en todos colores y dibujos; en SEDAS brochadas á precios baratísimos.

PELUCHEs, panas, brocateles, Reys, y Yntes, surtido colosa para todos los gustos. TOALLAS, lencería, etc., etc.

Tenemos un gran surtido de CAPAS que realizamos á cualquier precio. Ha llegado el momento de que el público compre, por una bagatela, un arsenal de telas para invierno en

LA GRAN SEÑORA.

OBISPO, ESQ. A COMPOSTELA

FOLLETIN 127

¿QUO VADIS?

NOVELA DE LOS TIEMPOS NEOROMANOS POR ENRIQUE SIENKIEWICZ

(Esta novela, publicada por la casa editoria Marcel, se vende en la "Moderna-Prensa," número 125.)

Avanzaban apresuradamente entre las casas nuevamente edificadas, cuyas blancas paredes resplandecían bajo la claridad de la luna. La ciudad estaba desierta. Únicamente en ciertos sitios grupos de gentes, coronadas de flores cantaban y danzaban delante de los pórticos, á los sonidos de la flauta, gozando de aquel período festivo que se prolongaba hasta el fin de los juegos y de aquella noche espléndida. Ceroa ya de la casa, Oso cesó de orar y dijo en voz baja como si temiese despertar á Ligia:

—Señor, es el Redentor quien le ha salvado la vida! Cuando la he visto en los cuernos del arco, una voz me ha gritado dentro de mí: «Deféndela!» y era ciertamente la voz del Cordero. La prisión había decaído mis fuerzas, pero él me las ha devuelto en aquel momento: Él ha inspirado á aquella turba sanguinaria el pensamiento de salir á su defensa... ¡Hágase su voluntad!

—¡Glorificado sea el nombre del Señor!—corroboró Vinicio.

Y no pudo continuar; sollozos inmensos hinchaban su pecho.

Entró en un irresistible deseo de arrojarse en el suelo, de darle gracias al Señor, por el milagro que su misericordia había ejecutado....

Habían llegado á la casa; todos los servidores, prevenidos por un esclavo, habían salido en tropel á su encuentro. Ya en Anco, Pablo de Taro, había convertido á la mayor parte. Las desgracias de Vinicio les eran conocidas y su gozo fué inmenso á la vista de las víctimas arrancadas á la crueldad de Nerón. Acrecentóse todavía, cuando Teolés, el médico, declaró que Ligia no tenía lesión de gravedad; las fiebres de la cárcel la habían debilitado, pero que las fuerzas vendrían bien pronto.

Aquella madrugada, recobró el conocimiento. Al despertar de un espléndido cubilete, aclarado con lámparas de Corinto y perfumado con verbena, no podía comprender lo que ocurría ni dónde estaba. Conservaba el recuerdo del instante en que los verdugos la amarraban á los cuernos del toro. Viendo inclinada sobre que no estaba ya en este mundo terrenal. El desarrollo natural de sus ideas la hacía admitir como una cosa muy natural, que se hubiera hecho un deseo

en su traviesa al cielo, en razón de su fatiga y en debilidad. Como no sintiese ningún dolor, sonrió á Vinicio y quiso saber alguna cosa; pero sus labios apenas pudieron emitir un sonido inteligible, en el que Vinicio no comprendió más que su nombre.

Arrojándose á su lado, y pasando ligéramente su mano sobre aquella frente ardiente:

—¡Dios te ha salvado y te ha devuelto á mis brazos!—dijo.

Los labios se movieron de nuevo en un indistinto murmullo; sus párpados se cerraron y cayó en un profundo sueño. El cual, esperaba Teolés, teniendo por signo excelente. Vinicio permanecía á sus pies, en oración. Su alma se fundía en un amor limitado. Perdió la noción terrenal. Teolés entró diferentes veces en el cubilete. Varias veces, levantóse el portier y asomaba la dorada cabeza de Eunicia. Por fin apareció la anora. Vinicio se prosternó todavía á los pies de Orieto, sin ver nada, sin oír nada, el corazón reducido á una sola llama de holocausto.... Y sumergido en el éxtasis, se sentía, aún en la tierra, arrebatado al cielo.

CAPITULO XXVII

Después de la liberación de Ligia, Petronio no queriendo irritar á César, siguió á palacio con los otros augu-

lano. Deseaba oír lo que se diría, y sobre todo, estar segura de que Tigellino no inventaría alguna maquinación para perder á la joven. Esta y Oso, habían pasado, como aquel que dice, bajo la protección del pueblo. Pero Petronio que sabía el odio que le profesaba el poderoso jefe de la guardia, suponía, que no pudiéndole atacar directamente, vería de vengarse lastimando á Vinicio.

Nerón estaba irritadísimo. La representación se había terminado de un modo que no estaba conforme con sus deseos. Primeramente no quiso honrar á Petronio con una mirada; pero Petronio, sin desconcertarse ni mucho menos, se aproximó á él con toda su desenvoltura de Arbitro de las elegancias y le dijo:

—Se me ha ocurrido una idea, divino. Haz un poema sobre la virgen, que la voluntad del Señor del mundo arranca á los cuernos de un arcocha salvaje, para devolvérsela á su amante. Los griegos tienen el corazón tierno y estoy seguro que tu poema les encantará.

La idea le gustó á César, y aún por dos conceptos: primeramente, como tema, y luego como una ocasión nueva de glorificar su magnanimidad. Miró á Petronio un momento y respondió:

—En efecto. Quizás tengas razón. ¡Pero conviene que yo cante mis propias alabanzas!

—Es inútil citar nombres. Toda la ciudad sabe de qué se trata y las noticias de aquí van al mundo entero.

—¡Y crees que eso gustará en Acaya?

—¡Por Polax!—exclamó Petronio. Y salió satisfecho; tenía la certeza de que Nerón, cuya vida entera se pasaba encerrando la realidad en sus concepciones literarias, no intentaría echar á perder tan bello asunto, y daría las manos de Tigellino por el mismo motivo. Sin embargo, no varió en su idea de alejar á Vinicio, en cuanto la salud de Ligia lo permitiera. Y al siguiente día, al verle, le dijo:

—Vete á Sicilia con ella. Gracias á cierto incidente favorable, ningún peligro os amenaza por parte de Nerón, pero Tigellino es capaz de recurrir aún al veneno, por odio á mí, sino por odio á vosotros.

Vinicio, replicó sonriendo:

—¡Estaba en los cuernos del toro y Cristo la ha salvado!

—Ofrécele una hecatombe si quieres,—dijo Petronio con cierta impaciencia,—pero no la pongas en el caso de que la salve segunda vez.... ¡Recuerdas tu del modo con que Eolo recibió á Odiseo, cuando éste fué á pedirle un cargamento de vientos favorables! Los dioses no gustan de repetir.

—Cuando El le devuelva la salud,—

respondió Vinicio,—la llevaré á casa de Pompeia Gracina.

—Y harás tanto mejor, cuanto que Pompeia está enferma. Un pariente de Anlo, Anstio acababa de decaerle. Durante vuestra ausencia, indudablemente aquí habrá novedades que harán olvidar nuestro sentido. En los tiempos que corremos, los más dichosos son los olvidados. ¡Que la Fortuna os sea propicia y os depare sol en invierno y una sombra amiga en verano!

Y dejando á Vinicio entregado á su dicha, fué á informarse de Teolés del estado de Ligia.

Todo peligro había desaparecido. Pasados dos días, por orden del médico, fué conducida á una quinta de los alrededores de la ciudad. Permaneció allí algunas horas. Vinicio adornó su jardín de anémonas y lirios, á fin de recordarle el patio de los Autos. Frequentemente, á la sombra del ramaje, hablaban cogidos de la mano, de sus amarguras y espantos de los pasados días.

César podía continuar delirando en Roma y llegando el mundo de terror; sentían sobre sus cabezas una protección cien veces más formidable, y no temían ya ni en furor ni en demencia, como si el tirano hubiese cesado de tener sobre ellos el derecho de la vida y muerte. Una vez, á la puerta del sol, oyeron los rugidos que se oían de los

EL GENERAL SANONIZ
También ha fallecido en Madrid el jefe de estudios del Rey D. Alfonso XIII, general Sanoniz.

EL MAESTRO ROGEL
Ha fallecido en Cartagena el popular maestro Rogel, autor de El joven Telémaco, Las Amazonas del Tormes, La vuelta al mundo y otras obras del antiguo repertorio bufo.

Rogel fue entonces el compositor de moda, y aunque los más reputados maestros que se significaron en la zarzuela, arrastrados por la corriente, se abalaron por colaborar en tales obras.

Los Bufos cayeron con el estrepito que fueron acogidos, "La tempestad," de Ramos Carrión y Obapi, les dió el golpe de gracia, y venidos en los gustos del público, tras de nuevas é infructuosas tentativas, murieron para siempre, mientras la zarzuela clásica resurgía con nuevos alicios, gracias á Obapi, á Caballero y á otros compositores.

El maestro Rogel desapareció con el género, y retirado en su casa de Cartagena, parecía haber renunciado voluntariamente al aplauso de las gentes y á las glorias de la escena. Descansa en paz.

ASTURIAS

La huelga de los obreros de Gijón continuaba revistiendo á última fecha los mismos caracteres de gravedad que en un principio. Ni los obreros cedían en sus pretensiones, ni los patronos en su negativa á transigir.

Los obreros forasteros llegados á la población fraternizaron con los huelguistas, y con ellos también hicieron causa común los tripulantes del vapor Victor.

Las sociedades de resistencia celebraron en la plaza de toros un mitin, al que asistieron unos 4.000 obreros y muchas mujeres.

El hecho es, que con la paralización del tráfico sufren grandes quebrantos la industria y el comercio, y muchas fábricas importantes se han visto obligadas á cerrar las puertas por falta de materiales.

Entre las clases mercantiles é industriales existe unánime acuerdo de acudir en caso necesario al cierre de tiendas.

Dícese que el comercio trata de reclutar gente para que trabajen, ofreciendo 6.000 reales á los que consigán traer el contingente necesario.

Entre ellos hace crecer el entusiasmo las cartas recibidas de los centros de trabajadores de Asturias, Santander y Barcelona, ofreciéndole su apoyo moral y material.

La última noticia sobre la huelga se contiene en un telegrama fechado en Gijón el 28 de enero y en el que se dice entre otras cosas:

"La lucha entablada entre el capital y el trabajo en esta comarca va á tomar desde el miércoles ó jueves próximos gravísimos caracteres, y sea el que fuere el resultado, es decir, vendan patronos ó obreros, quedarán tristes é inabundantes recuerdos en Gijón.

A la resistencia pasiva del elemento obrero contentarán los patronos con el cierre de todas las fábricas.

Este paro general, que en un principio, según telegráficamente oportunamente, acordaron los patronos en la reunión del sábado, se ha ratificado hoy en las reuniones verificadas por la tarde en el Orléon Mercantil y esta misma noche en el Casino."

Un libro para los maestros de Puerto Rico
Es verdaderamente escandaloso lo que sucede con los libros que se publican para los maestros. Parece hay alguien empeñado en que los escritores cubanos que escriben el castellano

no y conocen mejor que nadie las necesidades y el modo de ser intelectual de Cuba, no hagan aquí los libros que consideran necesarios al mejor desarrollo de la cultura.

Parece que se trata ahora de introducir, y lo que es peor de imponer, un libro titulado "Manual para maestros de Puerto Rico" como si no existiera uno muy bueno que ha merecido elogios de cuantos entienden de estas cosas.

El Manual ese de Puerto Rico escrito en inglés y anglo-castellano, se sabe que ha sido rechazado en aquella isla, y ahora lo quieren poner como de ferro en Cuba.

Lo más triste no es esto, sino que el señor Superintendente de las Escuelas de esta Isla, Alejandro María López, declara públicamente que ofrece "toda su simpatía y apoyo" á ese libro, sin considerar que no cuadra al carácter oficial de un Superintendente ese modo de manifestarse, y que su deber es procurar que los maestros de Cuba estudien primero los libros hechos ad hoc para ellos, los cuales no se imponen, sino que se deja á su arbitrio el comprarlos ó no.

Pero eso de salir cada semana imponiendo nuevos libros y de carseer extranjero, no es cosa formal ni seria, ni favorece la enseñanza del país.

BASE-BALL

EN CARLOS III.
Mañana, á las dos de la tarde, se efectuará el primer encuentro en los terrenos de Almendares, entre los clubs Fé y San Francisco, que defienden la enseña carmelita.

Ambas novenas prometen presentar un bonito match, para dejar complacidos á sus partidarios y á los aficionados al base ball, por lo que se espera que aúda tan numerosa concurrencia como la que asistió á la inauguración del champion.

CRONICA DE POLICIA

ENTRE ITALIANOS
Esta madrugada se constituyó el capitán de policía, señor Pujol, en el Centro de socorro de la segunda demarcación, por aviso que tuvo de encontrarse allí un hombre gravemente herido.

Este resultó ser Safo Joseph, natural de Italia, de 38 años, casado y vecino de Principio número 13, el que según certificado del doctor Córdova, presentaba tres heridas causadas con instrumento perforante, cortante, situadas en la región pectoral izquierda, torax y parte anterior del abdomen, siendo dichas lesiones de pronóstico grave.

Según declaración de Safo, el daño que presenta se lo causó su compatriota Diego Mario, en unión de sus compañeros Cairo Prieto y Expósito Nozario, vecinos de la calle del Principio número 13.

El nombrado Prieto, fué asistido de varias lesiones leves, y el Nozario, según la certificación médica, se encontraba en estado de embriaguez.

El Juez de guardia se constituyó en el Centro de socorro, haciéndose cargo de los detenidos, y de un cuchillo y una navaja, que ocupó la policía.

Por orden del juzgado, fué remitido el lesionado al Hospital núm. 1, para atender á su asistencia médica.

AGRESION A LA POLICIA
El vigilante 545 presentó en la madrugada de ayer, en la 7ª Estación de policía al americano J. P. Roy, de 30 años y vecino de Carlos III número 14, al cual detuvo á petición de don Anastasio Sánchez, dueño del café "El Elite", situado en el barrio de Carlos III, porque dicho individuo contra él dos días más, que logran fugarse, había hecho un gasto de dos pesos cuarenta centavos, y después se negó á pagarlos.

El Roy, al ser detenido por la policía, hizo agresión, por lo que el capitán Pujol le remitió al juzgado de guardia, para que se procediese á lo que hubiere lugar.

FALLECIMIENTO
El capitán de la quinta estación señor Portonduño puso en conocimiento del juez de instrucción del distrito Sur, que el doctor Juan B. González, le participó haber sido llamado de la casa número 86 de la calle de San José, para asistir á un enfermo, y que cuando llegó, á dicho enfermo había fallecido.

Según la policía el interfecto lo era don Emilio Alvarez Suárez, de 34 años, del comercio, el cual hacía algunos días se encontraba enfermo, y en el día de ayer por indicación de un dependiente del café situado en Estrella número 111, tomó un vomitivo, y al hacerle operación falleció.

El dependiente médico resultó ser don Raimundo González Noriega, fué conducido á la presencia del señor juez del distrito que se constituyó en el lugar de la ocurrencia.

El cadáver de Alvarez Suárez fué remitido al Necroscopio para hacerle la autopsia en el día de hoy.

ACUSACION DE HURTO
Ante el señor juez de guardia fué remitido anoche el blanco Antonio Bravo, vecino de la calzada de Vives 193, por sospecha que tiene sus compañeros de cuarto que sea el autor del hurto de \$6 plata española y el americano, al inquilino de la expresada casa don Gervasio López Cerejo.

Los compañeros de Bravo manifestaron á la policía haber visto á éste en la azotea de la casa durante la madrugada de ayer, lugar donde se encontró el pantalón de López, en cuyo bolsillo guardaba el dinero robado.

ESCRITORIOS

Planos y de cortina corrediza.
MESAS de CENTRO,
SILLAS, SOFAS, BUTACAS.
CAMAS de HIERRO.
JUEGOS de CUARTO y SALA.
JUEGOS de COMEDOR.
MUEBLES para OFICINAS, ESCUELAS, HOSPITALES, &.
CHAMPION, PASCUAL & WEISS.
UNICOS AGENTES DE LA MAQUINA DE ESCRIBIR "UNDERWOOD"
Y DE LA MAQUINA COPIADORA "NEOSTYLE"
Importadores de Muebles en general.
Obrapia 55 y 57, esquina á Compostela. Edificio VIETA
TELEFONO NUM. 117

HURTO
Por el sargento de policía Sr. Zalvidea, fueron detenidos ayer tarde, los blancos José González, vecino de la calzada de Vives esquina á Anton Recio, y Julio Rodríguez García, de Principio Alfonso 391, por acarreos don Bonifacio Lata, dependiente de la casa Cuba 105, de haber hurtado una caja de coñac y otra de vinos, las cuales fueron ocupadas en un coche de plaza.

Los acusados fueron remitidos al Vivac á disposición del juzgado respectivo.

UNA MENOR LESIONADA
El menor moreno José L. Alonso, fué detenido por el vigilante 74, en la calle de Acoeta esquina á Egipto, por haberle tirado una piedra á la menor Genoveva Hernández, domiciliada en Picoa 75, causándole una herida en la frente.

La lesión que presenta dicha menor, fué calificada de leve con necesidad de asistencia médica, y el menor Alonso fué remitido al Juzgado Correccional del distrito.

DESAPARECIDA
Lucía, inquilina de la casa S. Isidro 61, residencia de D. Elena Braun, ha desaparecido de dicha casa, dejndo abandonado un bati el cual contenía prendas de vestir y otros objetos.

Se dió cuenta de este hecho al Sr. Juez del Este.

DETENIDOS POR HURTO
Del depósito de equipajes de la Estación de los vapores de Luz fueron extraídos dos bultos que venían dirigidos al señor Cacho Negrete, calle de Tacón n.º 2 y á don Luciano San Mascón, Oficio n.º 7, los cuales fueron ocupados al moreno Manuel Linares, detenido en Regia por el vigilante número 22.

El detenido fué puesto á disposición del Juez Correccional del primer distrito.

MORDIDO POR UN PERRO
En el Centro de Socorro de la primera demarcación fué asistido ayer el menor Hipólito Leon Marrero, de 13 años y vecino del Mercado de Tacón n.º 66, de una herida en la pierna izquierda, causada por la mordedura de un perro, propiedad de don Antonio Castro, inquilino del propio mercado.

DETENIDO POR HERIDAS
Anoche ingresó en el Vivac, para su presentación ante el juez correccional del primer distrito, el blanco Julio González Armas, vecino de Industria 148, que fué detenido por el vigilante núm. 82, por ser el autor de las heridas inferidas á D.ª María Sánchez García, de cuyo hecho se dió cuenta en su oportunidad.

CABALLO CON MUERMO
El vigilante 415 de la 5ª Estación de Policía, detuvo en la vía pública el coche de plaza núm. 3.203, de la propiedad de don Pedro Espinosa, vecino de la calle de San Rafael esquina á Belascoáin, por sospecha de que el caballo que tiraba dicho vehículo estuviera atacado de muermo.

El caballo fué remitido al Lazareto, y se dió cuenta de este hecho á la Junta de Sanidad.

REVERTA
El blanco Rafael Palomo y Alonso, vecino de Principio Alfonso 221, y el pardo Antonio Valdés Quevedo, de Cádiz 82, fueron detenidos por el vigilante 53, por haberlos encontrado en reventa en el café Cuba Moderna.

Valdés ingresó en el Vivac, y Palomo quedó en libertad mediante fianza de 25 pesos que presentó para responder á su comparendo ante el Juez respectivo.

A LA CARCEL
Los marinos que el domingo último se sublevaron á bordo del vapor "Jessica", que se encuentra fondeado en la bahía, y de cuyo hecho dimos cuenta en su oportunidad, han sido condenados en una corte que formó el señor Cónsul inglés Mr. Leonel Carden, á las siguientes penas, que a su prisión en la cárcel de esta ciudad: E. Schworia á 56 días de arresto, F. Withy y J. Waterman á 42 días y D. Brooks y D. Powell á 28 días.

ROBO DE UN BOTE
Teniendo conocimiento el sargento de la policía del puerto Juan Ríos, que en el muelle de Regia se habían robado un bote, procedió á investigar quienes fueran los autores del hecho, dando por resultado la detención de Angel Peteló (a) Machuca, el que fué remitido á la Corte Correccional del primer distrito donde fué condenado á 25 días de arresto que cumplirá en el Castillo de Atarés.

GACETILLA
ALBISU.—Anoche, en primera tanda, se efectuó el estreno de la zarzuela de los señores Aneiros y Godoy, música del maestro Sánchez Zurro, titulada Tute de amor. La obra, que tiene escenas muy movidas y abunda en chistes que despertaron la hilaridad del numeroso público que acudió á la representación, revela en sus autores más facilidad para el trabajo que conocimientos de ese mecanismo de la escena que es el principal factor para conseguir los éxitos. De su interpretación se distinguieron las señoras Dnato y Rappnik y los señores Villarreal, Garrido y Piquer. El maestro Rappnik la dirigió con cariño. Dos coros de bonita factura, aunque con reminiscencias de otras obras, gustaron.

Tute de amor va esta noche en segunda tanda. En primera y tercera, respectivamente, El Guirriaco y El gran concurso. En esta última obra se distinguió mucho el joven La Pressa, que cada día demuestra más y mejor la ductilidad de su genio para imitar á Fréggoli.

HERMOSO PANORAMA.—De tal puede calificarse el que presentaba la noche del jueves la simpática Sociedad del Vedado al ofrecer á sus socios el primer baile de disfraces.

Todos se vieron agradablemente sorprendidos con la ampliación del local. Al salón principal se une ahora el que forman el portal y el jardín y uno y otro se hallaban profusamente alumbrados.

Por ambos salones bailaban numerosas y alegres mascaritas. El programa de las piezas bailables no solo se cumplió en todas sus partes sino que hubo extras, durante el baile hasta después de las dos. La concurrencia muy numerosa, apesar de haberse celebrado en la misma noche la recepción de Mr. Wood.

Para el jueves 21, que se verificará el segundo baile, la animación va en aumento. Los bailes de la Sociedad del Vedado harán época en los Carnavales de 1901. No hay que dudarlo.

PAYRET.—Por el gran pedido de localidades que se nota desde ayer en la contaduría de Payret, puede ya anunciarse que la función de esta noche, á beneficio de Roncoroni, será una de las más concurridas que haya tenido el notable actor durante la temporada.

Roncoroni ha tenido el buen acierto de elegir para su función de gracia

una obra, La fuerza de la conciencia, que además de ser una de las en que más gallardo alarde hace de su talento, es de las que con mayor agrado ha ido á ver el público siempre que se ha puesto en escena.

El espectáculo terminará con el Roncoroni, conferencia trágico-comicomitativa en un acto, una escena y un sólo personaje, original de Roncoroni y representada por el mismo.

Esta obra la ha dedicado el simpático beneficiado á sus amigos y á los asiduos concurrentes al teatro de Payret.

LOS BAILES DE TACÓN.—Están de enborabuena los que no gustan de ir á otros bailes públicos que los que anualmente, por los Carnavales, se celebran en Tacón.

No es posible que ningún baile de esta clase reúna las condiciones que ha dado celebridad á los del gran Teatro.

Este año, como los anteriores, se efectuarán en Tacón ocho bailes. Anunciaremos hoy, por su proximidad, los tres primeros, dispuestos para el domingo 17, días 18 y martes 19.

En ellos tocarán tres orquestas: dos en el salón y una en el patio. Valenzuela, el popular Raimundo, asistirá, así como su hermano Pablo y Félix Cruz.

Miguel Simpatía, con su acreditada banda tocará en el patio, sin interrupción, nuevas danzas, polkas, mazurcas valeses.

El alumbrado será brillante y el piso espléndido, pues se ha arreglado para estos bailes.

La entrada para señoras y caballeros costará un peso plata.

ALTO ALLA.—Una errata, dos erratas de la gacetilla que dedicamos esta mañana á la popular y acreditada pelotaria La Marina, de los portales de Luz, nos hacen volver sobre aquel tema. Escribimos: "La Marina legítima—y no plagada, como otras que ostentan su nombre por holguras de la ley." Y como salió: "falsificada por de fiencias, etc.," queremos dejar las cosas en su lugar, y el buen calzado en la legítima Marina de Luz.

LOS DOS PILLETES.—La preciosa novela de Pierre Courralle, de donde fué sacado el célebre melodrama con tanto éxito representado en Payret, se halla de venta en la librería de Pastor, Manzana de Gómez, entrando por Zulueta y Neptuno.

Recomendamos al público la adquisición de esta interesante novela y la asistencia, mañana, á la matinee de Payret, en la que se pondrá en escena Los dos pilletes, por última vez.

Y ahora va de veras, pues también es esa la última función de la temporada dramática de Roncoroni.

BREVEFICIO.—El domingo por la tarde, después de la matinee, cierra sus puertas el cómodo, elegante y limpio teatro del doctor Saaverio, para no volverlas á abrir hasta el jueves 21, en cuya noche se efectuará una gran función que fué de la Compañía dramática de su padre, el eminente D. Antonio.

Para esta función cuenta Vico (hijo) con el concurso de la compañía de Roncoroni, que este popular actor empresario le ha ofrecido generosamente.

La obra elegida es María del Carmen, corriendo el principal papel á cargo de Luis Roncoroni.

José Vico dedica su función de gracia á las Asociaciones Gallega, Asturiana y de Dependientes, y á toda la colonia española, á cuyas muestras de simpatías en la anterior temporada está muy reconocido.

Deseamos al simpático actor y guapo mozo un brillante resultado pecuniario, aunque como consecuencia de ello tenga más de una bella pena de verlo alejarse con rumbo á otras tierras.

PUBILLONES.—Hemos tenido el gusto de ver los regalos que tiene preparados Santiago para la gran matinee de mañana, y son tantos, tan bonitos y valiosos, que creemos conveniente avisarlo por este medio á las familias para que con tiempo se provean de localidades, pues son ya muchos los pedidos hechos para dicha función. Los juguetes proceden de la acreditada juguetería "El Anteojo", Obispo y Cuba, y han sido escogidos por nuestro querido amigo el señor Piñera, insustituible manager de la Empresa.

Juguetes de "El Anteojo" y escogidos por Piñera. Concreta todo el que quiera provisionarse á su antojo.

La función de esta noche ofrece un número de atractivos, difícil de enumerar por falta de espacio; pero entre ellos sobresalen la amazona Miss Mary Sonlin, los carteristas, los barrietas, la familia Willson, los ecenotriónicos musicales Fhile y Fhile, la familia Monte Myro, el famoso Tenito, el cenestre Pelter, & S. & S.

EL NUEVO PARLAMENTO.—Llamamos la atención de nuestros lectores hacia el anuncio que se publica en el lugar correspondiente acerca de un establecimiento de sastrería y camisería, que con el nombre de El Nuevo Parlamento ha abierto en la calle de Neptuno esquina á Campanario el conocido maestro cortador don Angel Préstam del Riego, y en el que encontrarán los que lo visiten las mejores telas y, sobre todo, la mejor tiera, pues Riego tiene fama de ser uno de los mejores cortadores de pntaciones, americanas y chaqueta.

En la conocida casa de modas de Mme. Julia Meudy se ha recibido un gran surtido de perfumería F. Millot, la cual ha obtenido medalla de oro en la última Exposición de París.

Esta sin rival perfumería está llamada á ser la preferida de las damas cubanas como ya lo es por las de la capital de Francia.

AI HAMBRA.—Éxito completo y hasta ruidoso, pues el público no cesó un momento de reír y aplaudir los chistes de que está esmaltado, obtuvo anoche en Alhambra El Protector, juguete cómico del inspirado y fácil poeta Federico Villobó, el más fecundo de nuestros autores, pues estrenó tres obras por semana, recibidas todas con aplausos.

Muchos obtuvieron anoche El Protector, cuyo asunto, de palpitante actualidad, está basado en los acontecimientos que se han desarrollado en Cuba desde 1895 hasta la fecha.

Esta noche se repite El Protector en la segunda tanda, precedido de Mamerloff.

Á última hora, ó sea á las diez, La casa de la madama.

TEATRO CUBA.—La función verificada anoche en el teatro Cuba á beneficio de la señorita María Durán y de Pedro Dalom, se vió muy concurrida.

Fuó objeto de grandes aplausos la graciosísima Amparo March, que sin exageraciones y con gran arte cantó dos preciosos números, teniendo como repertorios á instancias del público que llenaba el teatro. Artistas como Amparo, merecen los elogios que se le tributan.

Los inimitables minstrels cubanos, los beneficiados, se portaron bien. Basta decir, que para complacer al auditorio, tuvieron que repetir los diálogos y bailes seis veces.

La función de esta noche es variadísima y al terminar dará principio el baile de máscaras con tres magníficas orquestas.

LA NOTA FINAL.—Gedeón se está vistiendo, y dice á su mujer: —Dame una corbata azul; no quiero más corbata violeta.

—Sin embargo; siempre te han gustado mucho.

—Si; pero ya sabes que lo que gusta en un siglo no gusta en otro.

LOS MEDICOS DE LA FACULTAD DE LA Habana, confirman el veredicto de sus compañeros de las universidades europeas.

El infrascrito, Médico Cirujano de la Universidad de la Habana, Certifico: Que ha usado con excelentes resultados la Emulsión de Scott en la tuberculosis, enfermedades escrofulosas, y especialmente en el raquitismo en los niños.

Y para constancia, expide el presente en Caraballo, Cuba, á 9 de Junio. F. Zamora.

ANUNCIOS
Sombreros para señoras y niños
Se han recibido los nuevos modelos
HAY SOMBREROS DESDE UN LUIS EN ADELANTE.

Cintas, galones, encajes y adornos para VESTIDOS se ha recibido un gran surtido.

AU PETIT PARIS
Obispo n. 101. Teléfono 686.

LA ESTRELLA DE LA MODA
Se necesitan BUENAS OPORTUNIDADES en ropa blanca en OBISPO 84

El Nuevo Parlamento.
SASTRERIA, CAMISERIA Y NOVEDADES.
Neptuno 96, esq. á Campanario.

SOCIEDAD "EL GOLPE."
SECRETARIA.

Por la presente se convoca á la segunda Junta general ordinaria para el domingo 17 del corriente á las diez de la mañana en el salón de la Sociedad, calle de Egipto n.º 22, á cuya aprobación se someterá el acta de la anterior, prolección de los socios y la elección de sustitutos para cubrir los vacantes de cargos que ocurran, dando después posesión á la nueva Junta Directiva.

CONFIRMA el Reglamento dicha Junta se efectuará con cualquier número de concurrentes, los cuales acreditarse en personalidad con el recibo de cuota correspondiente al mes de la fecha.

Lo que se ordena del Sr. Presidente sea hecho público por este medio para conocimiento de los señores socios.
Habana 15 de febrero de 1901.—El Secretario. C 315

HAUTE NOUVEAUTE!
Cuellos Luxuriant. Gafas doradas.
Gran surtido en GALONES, BOTONES, ENCAJES Y ENTREDOS dorados.

REBILLAS para el pelo.
PEINETAS de fantasía.
ADORNOS para vestidos y para la cabeza y negativos para adornos.

Dernier Cri de la Mode en NUEVOS MODELOS de SOMBREROS.
CORSETS á \$2.50, \$4.25 y \$5.20.
Se hace por medida el nuevo CORSET DROIT DE VANT á \$10.00.
Se ha recibido un buen surtido en CRESPO INGLESES.

Usa visita á
Au Petit Paris,
á donde hay un inmenso surtido de novedades.
OBISPO 101. TELEFONO 686

LE JOCKEY CLUB.
64, OBISPO, 64
En la conocida casa de modas de Mme. Julia Meudy se ha recibido un gran surtido de perfumería F. Millot, la cual ha obtenido medalla de oro en la última Exposición de París.

Esta sin rival perfumería está llamada á ser la preferida de las damas cubanas como ya lo es por las de la capital de Francia.



Curan la Dispepsia, Estreñimiento, Jaqueca y Desarreglos del Estómago, Higado y Vientre.

Son puramente vegetales, Son azucaradas, Son purgantes.

Con las Pildoras del Dr. Ayer, he obtenido siempre una acción más segura todavía que con otras pildoras muy en uso y que por su crédito se han familiarizado entre el vulgo. Son muy fáciles de tomar, y no causan dolores ni repugnancia.

A. MARTINEZ VARGAS,
Catedrático de Medicina,
Granada, España.

Preparados por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., U. S. A.

AVISO A LOS ACREEDORES del Gobierno Español

Nos hacemos cargo de la gestión de cobro de todos los documentos de la pasada guerra, comprando los que convenga y gestionando los demás, bajo las condiciones que se estipulen.

Los que posean ajustes de méritos auxiliares de Sanidad Militar, pueden pasar á informarse.

Cuba 68 y 70
Mundtgevi y Cp.

LOS DOS PILLETES POR PIERRE DE Courralle—Es el último que he recibido y su precio á la venta es de cinco reales. Los dos Pilletes de venta en la librería de Pastor, Manzana de Gómez, Pasaje Central. 24-16 24-18

DOS PIANOS
Una gran caja de piano y gran ruido de muelles se venden muy baratos. Animas El La Perla, Teléfono 1405. 1-41 08-10 48-11

LICEO DE VIVES.
Sábado 16 de febrero, TERCER BAILE DE DISFRAZ ES en el LICEO DE VIVES,
á beneficio de sus fondos, óganlo los amantes de Terapipeque.—Tocará M. Méndez. 1200 24-15 24-16

CIRCULO HISPANO
Sección de Recreo y Adorno.

El lunes próximo día 18 de Febrero esta Sociedad ofreció un baile de disfraces en los salones que ocupan la misma, Monte sán. 3, a las 8.

Lo que se publica para conocimiento de los socios, á los que se les dá el deber de presentarse á la comisión de puerta el recibo de cuota social correspondiente al mes de la fecha.

Queda en vigor el artículo del Reglamento en virtud del cual podrá la comisión recabar ó expulsar del salón á la persona ó personas que crea conveniente, sin que por ello tenga que dar explicación alguna.

Habana 14 de febrero de 1901.—El Secretario, Modesto Clemente 1187 48-14 43-15

ACADEMIA COMERCIAL DE IDIOMAS Y TAQUIGRAFIA
San Ignacio 47.

Dr. Luis B. Corrales.
De onatro á seis meses se proporcionan completas conocimientos, con procedimientos rápidos.

Clasificación de las ocho de la mañana á las nueve y media de la noche.

CONGRESISTAS.
Así se titula el calzado exclusivo de nuevos modelos y estilos nuevos, que ha recibido y puesto á la venta hoy.

EL PASEO
á precios baratos sin competencia posible. Realizamos los de moda y glació legitima.
HORMA CUBANA.
CORTE MADRILEÑO á \$4.50 plata.

Para la humedad plantillas de corcho y tacones de goma.
57, Obispo esquina á Aguiar.
Teléf. 513. Habana. 11 F

A LOS PROPIETARIOS DE CASAS Y ESTABLECIMIENTOS
Al contado y á pagar en varios plazos, ó por cuenta de alquileres, se hacen toda clase de trabajos de albañilería, carpintería y pintura. Para contratos y normenes, dirigirse á M. Pola. Aguacate 86. 26-4 F

ASOCIACION DE DEPENDIENTES del Comercio de la Habana.
Sección de Recreo y Adorno.

Esta Asociación en los próximos Carnavales dará cuatro bailes de disfraces los días 17, 18 y 24 de este mes y 3 de Marzo próximos, en el salón del Centro de esta Sociedad.

Esta Sección compietamente autorizada, no permitirá la entrada á las mascaritas que se presenten con disfrazes, que á Julio de l. mismo, dedican para ello la noche de la colectividad, sin que el día de la colectividad se dé el día de documentación. Así mismo está autorizada para hacer salir de los salones á toda persona que por su comportamiento ó otras causas, cause perjuicios materiales ó materiales á la Asociación, sin que tenga que dar explicación alguna.